



·论 著·

右美托咪定对椎管内麻醉手术患者应激反应的影响

秦 琴

(湘西州人民医院 湖南湘西 416000)

摘要:目的:分析右美托咪定对椎管内麻醉手术患者应激反应的影响。方法:本次研究中涉及的患者例数为80例,入院治疗时间为2016年5月~2017年4月,随机分为观察组和对照组,对照组患者则予以丙泊酚药物,观察组患者则予以右美托咪定。结果:两组在用药前的血流动力学指标无差异,而观察组患者在使用药30min、用药后1h,手术完成的相关数据明显低于对照组,同时在观察组的应激反应明显低于对照组,并且,观察组患者的不良反应明显少于对照组, $p < 0.05$ 。结论:在椎管内麻醉手术中,采用右美托咪定辅助麻醉的效果较高,具有较高的选择性,可以有效降低患者的应激反应,确保手术的顺利实施,具有非常重要的临床意义。

关键词:右美托咪定;椎管内麻醉;应激反应;影响

中图分类号: R256.12

文献标识码: A

文章编号: 1009-5187 (2018) 08-140-02

椎管内麻醉是临床中常用的麻醉方式,主要应用在下腹部手术中,但是手术中的牵拉会导致患者出现应激反应,严重影响手术效果,因此在手术中往往需要辅助镇静镇痛类药物进行治疗,合理的镇静、抗焦虑和镇痛药物具有较好的应用效果,同时还降低血中的儿茶酚胺浓度,让患者正常生理功能处于休眠状态, [1],而此次研究旨在分析右美托咪定对椎管内麻醉手术患者应激反应的影响,特选择80例患者进行研究,报道如下。

1 资料 and 方式

1.1 患者资料

本次研究中涉及的患者例数为80例,入院治疗时间为2016年5月~2017年4月,上述患者均实施手术治疗,同时符合手术指征,同意此次研究,排除患有严重脏器功能障碍者,排除服用抗精神以及镇静药物者。将以上患者随机分为两组,观察组和对照组,将40例患者分为观察组,其中男性患者和女性患者的例数比例为20:20,年龄跨度在23~75岁,平均年龄为(42.33±1.45)岁,而剩余40例患者为对照组,其中男性患者和女性患者的例数比例为22:18,年龄跨度在24~75岁,平均年龄为(42.19±1.38)岁,分析上述患者的临床资料,差异较小,可实施下方实验。

1.2 方式

上述患者在手术前均实施椎管内麻醉,而对照组患者则予以丙泊

酚药物,静脉滴注1min,随后在予以2mg丙泊酚进行静脉泵注给药,而观察组患者则予以右美托咪定,先实施静脉滴注,随后在予以静脉泵入,对上述患者手术过程中密切观察生命体征,一旦出现异常及时处理[2]。

1.3 观察范围

分析上述患者不同时间点血流变化情况,同时分析不同时间患者应激反应情况,主要为用药前、用药30min、用药后1h,手术完成。

1.4 统计学分析

所有数据资料均采用SPSS 21.0统计学软件进行处理和分析,计量资料用平均数±标准差表示,采用t检验,以 $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 分析上述患者不同时间点血流变化情况,在下方表1中看出,两组在用药前的血流动力学指标无差异,而观察组患者在使用药30min、用药后1h,手术完成的相关数据明显低于对照组, $p < 0.05$ 。

2.2 分析上述患者应激反应情况,在表2中可以看出,在使用药30min、用药后1h,手术完成等时间段,观察组的应激反应明显低于对照组, $p < 0.05$ 。

2.3 分析上述患者不良反应情况,在表3中可以看出,观察组患者的不良反应明显少于对照组, $p < 0.05$ 。

表1 不同时间点血流变化情况

组名	例数	指标	用药前	用药30min	用药1h	手术完成
观察组	40	MAP(mmHg)	107.13±7.92	87.45±8.36	69.84±8.77	74.35±8.46
		HR(次/min)	78.36±8.56	70.52±8.15	65.33±9.03	68.53±8.72
对照组	40	MAP(mmHg)	108.33±7.15	93.22±8.58	71.39±8.92	77.95±8.56
		HR(次/min)	79.21±8.15	73.41±8.03	69.52	72.19±9.58

表2 分析上述患者应激反应情况

组名	例数	用药前	用药30min	用药1h	手术完成
观察组	40	77.84±18.92	55.37±17.92	43.85±15.63	55.17±16.39
对照组	40	80.62±19.05	69.56±19.67	54.72±16.83	66.28±16.42
p值		>0.05	<0.05	<0.05	<0.05

表3 分析上述患者不良反应情况

组名	例数	恶心	呕吐	头晕	发生率
观察组	40	1	1	1	3 (7.5)



对照组	40	3	2	4	9 (18.00)
p 值					<0.05

3 讨论

椎管内麻醉是对椎管的蛛网膜下腔或者硬膜外注入麻醉药物, 进而达到阻滞神经的作用, 达到麻醉效果, 常用在腹部以下手术中, 但是很容易导致患者在手术过程中出现应激反应, 因此需要结合相应的镇痛以及镇静类药物使用。而应激反应是人体在受到损伤是, 出现的正常生理现象, 主要以交感神经兴奋和垂体肾上腺素分泌增多为主, 但是严重的应激反应会导致机体出现损伤, 影响患者的治疗效果, 同时还会增加术后并发症的发生, 因此有效的抑制应激反应是麻醉的重要指标。皮质醇是肾上腺素皮质束状带分泌的重要指标, 不论是受到外界还是内部的刺激, 都会导致皮质醇增高[3]。

在临床中, 反应应激反应大部分采用听觉诱发电位指数进行表达, 能有效的反应患者麻醉深度, 该数据可以有效反应患者皮层兴奋以及皮下结构的兴奋程度, 因此能作为临床应激反应的指标[4]。

右美托咪定是临床中常用镇静以及镇痛药物, 能有效达到抗焦虑的作用, 因此在手术中作为辅助药物, 特别是重症以及围手术期的镇静上, 其优势较为明显, 同时, 右美托咪定属于 α_2 肾上腺素能受体激动剂, 可以起到镇痛、镇静的作用, 当注入后, 会对患者体内正常的中性粒细胞进行趋化作用, 并且不影响超氧阴离子的功能, 安全性较高, 可以保障患者术后自然的体内杀伤细胞活性, 降低炎症反应,

·论 著·

另外笔者认为, 右美托咪定可以作用在击碎以及脑 α_2AR , 能抑制神经元的放电, 同时还能达到抗寒战、利尿的效果, 也是临床唯一的一个容易唤醒并且没有抑制呼吸的药物[5]。

而此次研究中, 我们将右美托咪定和丙泊酚进行比较, 得出其结果为两组在用药前的血流动力学指标无差异, 而观察组患者在用药30min、用药后1h, 手术完成的相关数据明显低于对照组, 同时在观察组的应激反应明显低于对照组, 并且, 观察组患者的不良反应明显少于对照组, $p < 0.05$ 。说明在椎管内麻醉手术中, 采用右美托咪定辅助麻醉的效果较高, 具有较高的选择性, 可以有效降低患者的应激反应, 确保手术的顺利实施, 具有非常重要的临床意义。

参考文献:

- [1]胡明权, 缪冬梅, 刘睿等. 右美托咪定对椎管内麻醉手术患者应激反应的影响[J]. 临床麻醉学杂志, 2015, 31(1): 12-14.
- [2]陈坤明, 焦相学. 盐酸右美托咪定对老年椎管内麻醉手术患者术中应激反应的影响研究[J]. 河北医药, 2016, 38(13): 1957-1959.
- [3]金震, 张晓群, 崔旭等. 右美托咪定在椎管内麻醉术中的临床价值探析[J]. 湖南师范大学学报(医学版), 2017, 14(5): 87-89.
- [4]赵通, 马晓静, 赵建辉等. 右美托咪定对睡眠障碍患者椎管内麻醉术中应激反应的影响[J]. 河北医药, 2016, 38(24): 3749-3751.
- [5]吕彦兵. 右美托咪定和咪达唑仑对椎管内麻醉手术患者应激反应影响的对比分析[J]. 中国实用医刊, 2016, 43(23): 121-123.

(上接第139页)

表1 两组患者临床治疗效果比较[n(%)]

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	47	31 (66.0)	14 (29.8)	2 (4.3)	95.7%
对照组	47	16 (34.0)	22 (46.8)	9 (19.1)	80.9%

3 讨论

冠心病心绞痛是一种发病率高的临床综合征, 随着社会进步, 生活压力加大, 患病人群逐年增长, 若不能得到及时治疗, 将严重威胁到患者的生命安全, 也严重影响到患者的生活质量[4]。该疾病的主要临床表现为胸前出现压榨性疼痛, 导致心前区或左上肢疼痛或至颈、咽、下颌部以及上腹部疼痛等, 还常被误诊为肩周炎、胃痛、牙痛和食道炎等, 因此, 一旦身体出现以上状况, 应当及时到医院检查就医, 以防病情加重。

随着我国社会经济的增长、人们生活水平的提高、饮食结构的转变和老龄化速度的加快, 冠心病发病率呈现明显上升趋势, 冠心病的发生、发展受多种因素影响, 对人类健康造成严重威胁, 如何加强冠心病的预防和治疗受到了广泛关注, 当前临床治疗冠心病的方式主要有药物治疗、外科手术和心脏介入治疗[5]。主要治疗目的为改善患者的缺血、缺氧症状, 控制影响动脉粥样硬化的危险因素, 对症处理缺血、缺氧导致的心律失常和心脏机械功能障碍, 维持心脏的灌注良好[6]。

目前临床普遍治疗方式为内科常规治疗, 即使用改善心肌供血的药物阿司匹林、 β 受体阻滞剂、长效钙拮抗剂、硝酸酯等, 但是部分患者存在身体特异性, 且存在不少临床不良反应, 因而难以取得理想的治疗效果。而规范治疗采用的每毫升复方丹参注射液相当于丹参、降香各1g, 其有效成分可以增加心脏的冠脉流量, 减弱心肌收缩力, 可以令低血压、失血性患者的血压升高, 存活率提高, 可明显提

高休克患者的血压、心脏指数、心排血量、每搏容量、左室每搏做功, 有效降低总外周阻力等具有改善心血管的功效。

本研究结果显示, 两组患者临床治疗有效率对比经过两组患者临床治疗效果观察和对比可知, 观察组患者临床治疗有效率明显高于对照组, 差异存在统计学意义 ($P < 0.05$)。因此, 针对冠心病心绞痛患者来说, 进行内科规范治疗比较有效, 值得临床大力应用和推广。

参考文献:

- [1]许德贵, 田志广. 倍他乐克对冠心病不稳定型心绞痛的治疗效果研究. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(77): 141.
- [2]宋喻. 冠心病心绞痛心内科规范治疗临床体会[J]. 《人人健康》, 2016(16): 243-244.
- [3]赵慧. 对冠心病心绞痛心内科规范治疗方法及疗效的探讨[J]. 《中国保健营养》, 2017, 27(12): 153. 154.
- [4]武风华, 陈卓鹏. 倍他乐克联合丹参滴丸治疗冠心病心绞痛的临床观察. 北方药学, 2015, 12(4): 9-10.
- [5]楚红云. 冠心病颗粒治疗老年冠心病心绞痛临床观察[J]. 中国保健营养, 2016, 1(1): 130.
- [6]Vosbergen S, Janzen J, Stappers P J, et al. A qualitative participatory study to identify experiences of coronary heart disease patients to support the development of online self-management services [J]. Int J Med Inform, 2013, 82(12): 1183-1194.